

银行消费贷利率降至“3字头”，心动吗

提醒：消费贷资金不能用于非消费领域，同时需避免非理性过度负债



扫码看视频

年利率3.65%、随借随还、期限最长3年、最高可贷20万元……近段时间，长沙白领刘女士接到了多家银行的消费贷营销电话，不高的利率让她有了贷款装修新房的想法。

2月26日，记者走访了长沙地区的多家银行发现，随着消费需求复苏，消费贷的需求也多了起来，银行为了吸引客户，贷款利率较去年大幅下调，不少银行的消费贷利率都是“3字头”。 ■三湘都市报全媒体记者 潘显璇

消费贷利率普遍下调到“3字头”

“如果是在事业单位或者政府部门工作，有缴纳公积金，代发工资卡也是建行的话，消费贷利率只要3.65%。”2月26日，建设银行长沙一家网点的大堂经理告诉记者，即便不符合这些标准，通过手机银行APP办理该行的快贷业务，利率也是比较低的。记者随即当场测试了一下，系统显示能贷到的额度最高为20万元，利率为3.75%。

“我们行推出的精致贷产品，年费率只要3.96%，额度最高达45万元。”北京银行的工作人员介绍，大部分消费贷产品都是分期还款模式，但该行的这一产品可以先本后息，比如贷款10万元，只要先支付3960元的利息，一年后再归还本金即可，不用每个月分期还款。”

从记者走访调查的情况来看，目前长沙地区的多家商业银行，消费贷的最低年化利率在3.6%至3.9%之间，贷款额度在20至45万元之间。而在去年，银行的消费贷利率普遍超过4%，有的银行甚至超过5%。

多重因素助推消费贷利率走低

实际上，消费贷利率降低的背后，一方面是利率市场化的大势所趋，另一方面也离不开监管政策的鼓励。

继去年8月提出“要发挥贷款市场报价利率指导作用，支持信贷有效需求回升，推动降低企业综合融资成本和个人消费信贷成本”后，今年1月28日召开的国务院常务会议再次强调，要组织开展丰富多样的促消费活动，促进接触型消费加快恢复，合理增加消费信贷。

“中央层面提出‘合理增加消费信贷’，这是对消费信贷发展的肯定，具有重要意义。”招联首席研究员董希淼说，消费信贷对于提振消费、扩大内需具有较好的促进作用；消费金融有助于改善居民消费能力，也有助于提高消费的灵活性、便利性。

机构普遍预计，今年消费贷有望在2022年低基数的基础上企稳回升。华泰证券银行业分析师沈娟表示，在2020年和2022年两波疫情的扰动下，消费贷增长明显承压，预计随着居民收入的提升和社会消费场景的恢复，居民消费贷款增速也有望快速回升。

需要注意的是，消费信贷资金是不能用于购买房产、炒股、理财、偿还其他贷款等非消费领域的。银行如果在贷后管理中发现消费贷款被违规挪用，会提前收回贷款。

业内人士还提醒，对于普通消费者来说，在享受小额消费贷带来便利的同时，也需要综合考虑个人财务杠杆的可持续性，避免非理性过度负债。



湖南艾伦食品有限公司内，辣椒饼正在制作。
受访者供图

“湘”当自觉自信自强

湘阴樟树港辣椒种子上“天” 太空椒映红富民大产业



扫码看视频

2月25日，“湘”当自觉自信自强——全国网络媒体湖南行之“市州和县域经济发展扫描”主题宣传活动采访团来到“中国鲜椒第一县”岳阳市湘阴县，看如何围绕樟树港辣椒讲好湘阴产业富民故事。

匠心独具，小辣椒成了富民大产业

“作为土生土长的湘阴人，一直在思考如何用辣椒做出有特色的地域美食。”2月25日，湖南艾伦食品有限公司董事长黄佳丽表示，2019年开始研发辣椒饼，直到2022年相关产品才上市销售。“市场反响还不错，年销售有一百多万元；去年中秋期间，辣椒月饼一天能卖出2000余盒。”黄佳丽称。

有着“辣椒之乡”美誉的湘阴县樟树镇，围绕辣椒进行全链路开发，将小小的辣椒做成了富民兴镇的大产业。

“以前我们这儿是渔村，邻居们主要靠打渔为生。2021年，乐园开业后便负责种植农作物，比打渔轻松，月均收入4000多元。”石塘镇白湖新村村民杨应龙笑着说，60多岁的人还能在家门口找到工作，以前真是想都不敢想。

太空育种，天“椒”乘势而上

此前，搭乘“神舟十四号”飞船遨游太空六个月的163.1克樟树港辣椒太空种子正式“落地”，这是樟树港辣椒使用航天搭载空间诱变育种新尝试，对保证我国粮食安全和种业进步具有重要意义。樟树港辣椒通过“太空之旅”，也将成为老百姓的餐桌上更加美味的佳肴。

近年来，湘阴县与“辣椒院士”邹学校团队深化战略合作，有力推动樟树港辣椒种植规模扩大、产量效益提升、特色品牌创建。目前，樟树港辣椒种植规模达1万亩，产值超5亿元。 ■实习生 丁欣

三湘都市报全媒体记者 黄亚苹

用心栽好“梧桐树”，扩大海外“朋友圈” “常德制造”正走向“视”界



扫码看视频

武陵山下，沅江之边，一批高新技术企业正在重新定义“常德制造”。2月24日，全国网络媒体湖南行之“市州和县域经济发展扫描”主题宣传活动采访团走进常德市经开区。

企业：实现“视”界梦想

位于常德经开区的湖南金康光电有限公司（以下简称“金康光电”），主营摄像头模组研发、生产及销售，产品的科技含量及制造工艺达到了国内一流水平，是华为、三星、索尼等国内外多家知名电子企业的摄像头供货商之一。

“戴口罩、护目镜也能成功识别人像。”总经理詹海明在数字化展厅给大家介绍着热销产品——虹膜摄像头模组，“在疫情期间，这种非触式识别有效避免了交叉传播。”

三湘都市报记者了解到，金康光电瞄准生物识别技术，充分利用虹膜防伪性强的特点，已成功开发多款虹膜识别产品。其中，“硬件+系统+算法”3个层面均已实现核心技术国产自主可控，“算法已处于世界先进水平。”

园区：用心栽好“梧桐树”

为企业减免租金650多万元、选派380名干部下沉企业、兑现各类奖补资金3.27亿元……近年来，常德市经开区不断优化营商环境，以一流的环境成就一流的企业。

“家乡的营商环境越来越好，就想在家门口把企业做强做大。”詹海明表示，经开区不仅有工厂装修补贴、人才引进补贴、税收奖励等惠企政策，园区工作人员也会把自己当成家人，有任何问题都第一时间到场解决。

栽好“梧桐树”，方能引得凤凰来。

据了解，常德市经开区2022年实现地区生产总值165.7亿元，增长5.4%；完成规模工业总产值554亿元，增长8.3%；实现进出口总额15亿美元，增长23.5%。

■实习生 丁欣 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹